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1. Úvod: vypracovanie národných politík a Lisabonský program 


1.1    Lisabonská stratégia ako významný faktor pri  vypracúvaní stratégií a systémov vzdelávania a odbornej prípravy
Prvý impulz z Európskej rady v Lisabone v roku 2000 s priamym dopadom na politiky v oblasti vzdelávania v Slovenskej republike sa týkal celoživotného vzdelávania. Konzultačným procesom k Memorandu o celoživotnom vzdelávaní
 došlo k prvému významnému prepojeniu kľúčových hráčov  v úsilí sformulovať východiská transformácie systémov vzdelávania a prípravy pre potreby znalostnej ekonomiky. SWOT analýza a odporúčania správy z konzultačného procesu sa neskôr premietli do tvorby ďalších politík.
 Problematikou transformácie počiatočného odborného vzdelávania a prípravy sa nadväzne podrobne  zaoberala národná konferencia
 o odbornom vzdelávaní a príprave, na ktorej ministerstvo školstva zároveň prezentovalo princípy transformácie počiatočného odborného vzdelávania a prípravy ako východiska pre tvorbu nového zákona o výchove a vzdelávaní. 

Národným plánom regionálneho rozvoja sa Slovenská republika pokúsila o vypracovanie koherentnej rozvojovej stratégie, avšak až v Národnom rozvojovom pláne došlo k plnej reflexii Lisabonskej stratégie. Následná operacionalizácia zámerov v doplnkoch Sektorového operačného programu Ľudské zdroje a Jednotného programového dokumentu NUTS II Bratislava Cieľ 3 poskytla varietu nástrojov na podporu implementácie jednotlivých opatrení. Európsky sociálny fond sa stal dôležitým impulzom pre transformáciu systémov odborného vzdelávania a prípravy zdola.   

Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 (ďalej len „Národná lisabonská stratégia“)
 je najvýznamnejším komplexným dokumentom, ktorým vláda deklaruje úsilie o zvýšenie konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky a zvýšenie potenciálu ľudských zdrojov pre potreby znalostnej ekonomiky. Dokument priorizuje štyri oblasti: vzdelávanie a zamestnanosť; veda, výskum a inovácie; informačná spoločnosť; podnikateľské prostredie. Efektívne napĺňanie stratégie predpokladá primerané financovanie jednak z verejných ako aj súkromných zdrojov. V stratégii je preto deklarovaný zámer zvýšiť pri zostavovaní rozpočtov verejnej správy verejné financie na prioritné oblasti a zároveň  znížiť výdavky v iných oblastiach.  

Dokončenie reformy základného a stredného školstva s dôrazom na reformu obsahu vzdelávania – premena tradičnej školy na modernú, je pokladané za jeden zo základných predpokladov zabezpečenia dlhodobej konkurencieschopnosti Slovenska. Pri transformácii systému sa počíta s predĺžením priemernej dĺžky vzdelávania a významným zvýšením podielu študentov ukončujúcich stredoškolské vzdelávanie maturitou. V stratégii je ďalej explicitne zdôraznená potreba zavedenia systémov merania kvality vzdelávania, zlepšenie vybavenia škôl na všetkých stupňoch vzdelávania, najmä v informačno-komunikačných technológiách, zlepšenie vzdelávania v oblasti cudzích jazykov, základných podnikateľských vedomostí a zručností všetkých absolventov strednej školy a  zatraktívňovanie učiteľského povolania. 

V dvoch z piatich benčmarkov EÚ je Slovenská republika (ďalej aj „SR“) výrazne nadpriemerná; počet mladých predčasne opúšťajúcich školu je tradične a dlhodobo pod úrovňou 10% a počtom 22  ročných so stredným vzdelaním je SR s vyše 90% podielom vysoko nad priemerom EÚ i EÚ benčmarkom (85%). Zvláštne opatrenia budú potrebné na zvýšenie počtu absolventov matematických a prírodovedných  odborov, kde podobne ako v prípade technických odborov hrozí trvalý pokles a presun záujmu v prospech spoločenskovedných odborov, ktorých štúdium bolo v minulosti  značne obmedzované. Od školského roku 2004/2005 v úsilí zabrániť predčasnému zameraniu žiakov stredných škôl na spoločenskovedné predmety ministerstvo školstva zaviedlo  povinnú maturitnú skúšku z matematiky alebo prírodovedného predmetu. Podobne bude potrebné hľadať nástroje zatraktívnenia štúdia matematiky a technických vied pre ženy, pretože vysoká participácia žien v štúdiu takto orientovaných odborov bola v minulosti nepriamo vynucovaná obmedzovaním prístupu k štúdiu spoločenských vied.

Kritickým  a tradičným problémom slovenského školstva doloženým výskumami už z 80. rokov je nedostatočná spôsobilosť študentov aplikovať vedomosti nadobúdané v škole pri riešení konkrétnych problémov. Výsledky TIMSS a PISA potvrdzujú tento fakt a SR bude musieť významne reformovať obsah vzdelávania predovšetkým materinského jazyka a posilniť vzdelávanie ku kritickému mysleniu a riešeniu problémov. Prekonanie príslušného  benčmarku EÚ je momentálne málo pravdepodobné aj v prípade úspešnej implementácie relevantných  kurikulárnych zmien vzhľadom na dlhodobú účinnosť takýchto opatrení.

Hoci SR momentálne zaostáva za benčmarkom 12,5% v celoživotnom vzdelávaní dospelých vo veku 25-64, pri implementácii plánovanej fiškálnej stimulácie celoživotného vzdelávania a pri efektívnom využívaní zdrojov Európskeho sociálneho fondu možno pokladať dosiahnutie tohto benčmarku za realistické.
Kodanská deklarácia o odbornom vzdelávaní a príprave z roku 2002 stimulovala práce na príprave nástrojov Europassu,
 ktoré sú v súčasnosti už pripravené. Rozvoj poradenstva je oficiálne uznaný ako nevyhnutný predpoklad pre teritoriálnu a profesijnú mobilitu. Odporúčania pre decíznu sféru boli spracované na základe štúdia skúseností krajín OECD a v nadväznosti na konferenciu  ETF
 v anglickom jazyku o stratégiách v poradenstve („Career Guidance Policies in Acceding and Candidate Countries.“), ktorá sa konala 5.-6. decembra 2003 v Bratislave.
 Naďalej však nie je legislatívne doriešená iniciačná príprava poradcov, i keď je obsahovo vypracovaná projektom Leonardo da Vinci, ktorého koordinátorom je ŠIOV.

Práce na uznávaní neformálneho a informálneho vzdelávania sú čiastočne brzdené rezistenciou reprezentantov formálneho vzdelávania, ktorí v tejto agende vidia riziko oslabenia postavenia škôl, ale najmä nedostatočnou diskusiou o výhodách, ktoré z toho vyplývajú tak pre občanov ako aj zamestnávateľov. Napriek niektorým pozitívnym skúsenostiam najmä zo súkromného sektoru je rozvoj potrebných metodológií na počiatku, avšak ministerstvo školstva sa  prostredníctvom národného projektu snaží vytvoriť a zaviesť systémový rámec pre horizontálnu priestupnosť v rámci systému celoživotného vzdelávania, čo by malo vyústiť do návrhov príslušnej legislatívy. Analogicky, kritickou slabinou systému odborného vzdelávania a prípravy zostáva neexistencia národného systému zabezpečenia kvality. 

Spolupráca so sociálnymi partnermi sa postupom času zlepšuje a v 17 expertných skupinách zriadených pri ŠIOV na riešenie kurikulárnych a kvalifikačných otázok môžu byť zastúpení aj sociálni partneri. Vyhláškou o ukončovaní štúdia na  stredných školách je novo upravená účasť reprezentantov zamestnávateľov na maturitách a záverečných skúškach.

Zákon č. 131/2002 o vysokých školách (ďalej aj „vysokoškolský zákon“) z roku 2002 zaviedol do vysokoškolského štúdia princípy, ktoré zadefinovala Bolonská deklarácia: 3 stupne vysokoškolského štúdia, pričom vysokoškolské vzdelanie môže študent dosiahnuť už po absolvovaní 6 semestrov čo predstavuje 180 kreditov v rámci systému prenosu kreditov ECTS. Od akademického roku 2005 je povinnosťou každej vysokej školy na Slovensku poskytnúť každému absolventovi dodatok k diplomu. Najväčšou výzvou pre slovenský vysokoškolský priestor je inštitucionálne zabezpečenie kvality prostredníctvom efektívneho systému zabezpečovania kvality. V súčasnosti sa pripravujú alternatívne koncepcie nezávislej externej evaluácie, na ktorých pracuje Slovenská rektorská konferencia a nezávislé ratingové agentúry. 

Na medzirezortnej úrovni pracuje Pracovná skupina pre Lisabonskú stratégiu, ktorú organizačne zabezpečuje a koordinuje Úrad vlády SR, ktorý je v spolupráci s Ministerstvom financií hlavným garantom uplatňovania cieľov Lisabonskej agendy na Slovensku. Na úrovni Ministerstva školstva Slovenskej republiky je vytvorená Rada ministra školstva pre odborné vzdelávanie a prípravu, ktorá je tripartitná a medzirezortná, so zastúpením regiónov Slovenska.

Štúdia TIMSS z roku 1996 ukázala výborné výsledky v matematike a solídne výsledky z prírodných vied žiakov základných škôl. Zároveň sa však ukázala známa disproporcia, popri vysokej miere „ovládania učiva“ sa  prejavila nižšia spôsobilosť využívať naučené vedomosti a osvojené zručnosti. Výstrahou bol aj štatisticky signifikantný rozdiel  medzi výsledkami slovenských a českých žiakov, čo vzhľadom na krátky čas od rozdelenia spoločnej republiky s pôvodne rovnakými kurikulami, dávalo silný impulz pre výskum príčin. SR sa však uspokojila so zistenými výbornými výsledkami a dokonca absentovala v meraniach PISA 2000. Preto boli výsledky PISA 2003 pre Slovensko prekvapujúce. Treba veriť, že možnosti pre nápravu, okrem iného aj s využitím zdrojov Európskeho sociálneho fondu v národných projektoch schválených v rokoch 2004, budú náležite využité. Neúspech v meraniach  PISA 2003 sa prejavil napríklad pri formulovaní miléniových cieľov UNDP
 a nepochybne budú mať dopad na formujúcu sa politiku kurikulárnej reformy základných a stredných škôl.

1.2
Prekážky pri implementácii cieľov Lisabonskej stratégie v oblasti vzdelávania a odbornej prípravy na Slovensku

 Dokument Vzdelávanie a odborná príprava 2010 bol široko spropagovaný v laickej i odbornej vedomosti a sériou špecializovaných seminárov sa začali hľadať odpovede na nastolené otázky. Je však nevyhnutné skonštatovať, že  pri úsilí zavŕšiť reformu vysokých škôl a reformovať financovanie regionálneho školstva sa problematika odborného vzdelávania a prípravy dostala do úzadia. Národná politika odborného vzdelávania a prípravy nedostatočne reflektuje kodanské priority, najmä manažment kvality  a uznávanie neformálneho a informálneho vzdelávania sa. Bude nevyhnutné najneskôr na jeseň 2005 oživiť diskusiu ako aj tvorbu politík nadväzujúcich na kodansko-maastrichtský proces. Po nevyhnutnom úsilí dosiahnuť makroekonomickú stabilitu sa ďalej nepodarilo zvýšiť tlak na redukciu verejných výdavkov v iných sektoroch, ktoré by sa presunuli do financovania školstva. Aj tento fakt spôsobuje redukciu diskusie o problémoch odborného vzdelávania a prípravy na existujúci stav podfinancovania školstva a mnohé závažné aspekty sa v dôsledku dominancie tohto problému zanedbávajú.

V rámci programu Vzdelávanie a odborná príprava 2010 Slovenská republika zrealizovala projekt „Pokračovanie programu Vzdelávanie a odborná príprava 2010 v Slovenskej republike“ spolufinancovaného EK.  Praktickým spôsobom realizácie projektu bolo zorganizovanie série seminárov zameraných na problematiku posúdenia stavu a sformulovanie potrieb pre pokrok vo vzdelávaní v SR z pohľadu záverov prijatých v Európskou radou v Lisabone. Cieľom seminárov bolo vytvoriť spoločnú platformu pre subjekty pôsobiace v oblasti vzdelávania pri napĺňaní úloh Lisabonskej stratégie v podmienkach Slovenskej republiky. Na ten účel boli zorganizované 4 semináre na nasledovné témy pokrývajúce portfólio pracovných skupín EK zriadených v rámci Lisabonskej stratégie v oblasti vzdelávania.

Závery zo seminárov sú spracované v zborníku prednášok a prezentácií v slovenskej a anglickej verzii, ktorý je daný k dispozícii decíznej sfére a odbornej verejnosti. Tieto závery  boli využité aj pri formulovaní úloh ministerstva školstva pri vypracúvaní Akčného plánu pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť.  V súčasnosti začína realizácia projektu pod názvom “Vzdelávanie a odborná príprava 2010 – Účinnosť odbornej prípravy učiteľov v Slovenskej republike“.
Slovenská rektorská konferencia, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení , Republiková únia zamestnávateľov a profesijné komory zorganizovali sériu konferencií, na ktorých významnou mierou participovali i malí a strední zamestnávatelia a v akademickej diskusii sa definovali potreby trhu v kombinácii na výstupy systému celoživotného vzdelávania. Závery týchto spoločných stretnutí akademickej a podnikateľskej sféry ukázali potrebu ďalšej spolupráce zainteresovaných aktérov pri zosúlaďovaní  štandardov vzdelania a štandardov povolaní.

2. Stále efektívnejšie investovanie: zameranie reformy na kľúčové oblasti 

2.1 Určenie národných priorít pri reformách a investovaní 

Najvyššiu prioritu má od roku 2005 v slovenskom formálnom vzdelávacom systéme kurikulárna reforma regionálneho školstva
 systémovo zadefinovaná v návrhu zákona o výchove a vzdelávaní, ktorý sa v 2. polroku 2005 dostane na verejnú diskusiu. Pripojením všetkých škôl na Internet do roku 2004 a postupujúcim preškoľovaním učiteľov sa vytvárajú aj základné predpoklady pre širšie uplatňovanie IKT vo vzdelávaní a zosúladenie kurikulárnej reformy s prínosmi nových technológií. Špecifickým problémom SR je zaostávanie v reflexii kodanských priorít expertmi odborného vzdelávania a prípravy a  prispôsobení  systému odborného vzdelávania a prípravy výzvam kodansko-maastrichtskeho procesu. 

V období po roku 2000 do roku 2005 boli prioritou reforiem v oblasti školstva reformy týkajúce sa riadenia a financovania vysokého i regionálneho školstva. Reformy boli zavŕšené prijatím troch významných zákonov. Zákonom o vysokých školách z roku 2002 sa vytvorili podmienky pre transformáciu vysokých škôl  a pre zavedenie viaczdrojového financovania.   Vysokoškolský zákon zároveň popisuje systém komplexnej akreditácie činností vysokej školy ako základný predpoklad diverzifikácie vysokých škôl na výskumné univerzity, univerzity a neuniverzitné vysoké školy. Viaczdrojové financovanie vysokých škôl posilňuje návrh zákona o študentských pôžičkách, ktorý zároveň vytvára priestor pre finančnú spoluúčasť študenta na vysokoškolskom štúdiu.

Reforma verejnej správy viedla po roku 2000 k decentralizácii regionálneho školstva s rozlíšením tzv. originálnych a prenesených kompetencií (v prvom prípade ide najmä o základné školy, v druhom prípade najmä o stredné školy), ktorá bola  zavŕšená fiškálnou decentralizáciou od roku 2005.  Dvojicou zákonov z roku 2003 bola reformovaná štátna správa a samospráva v školstve a zavedené financovanie na kapitačnom princípe. Spolu s prenosom kompetencií na regióny sa tak výrazne prispelo k racionalizácii siete škôl.     Zavedenie systému externej maturitnej skúšky pre stredné školy, ktorá sa prvýkrát realizuje v školskom roku 2004/2005 spojené s monitorovaním vzdelávacieho výstupu a  zavedenie monitoringu aj do posledných ročníkov základných škôl,  je ďalším významným reformným krokom. 

Vysokú prioritu má investovanie do ľudských zdrojov, čo zohľadňuje aj návrh zákona o výchove a vzdelávaní, keď upravuje kariérny rast a ďalšie vzdelávanie učiteľa. Veľké zmeny v oblasti financovania regionálneho školstva sa vykonali prostredníctvom zavedenia normatívneho financovania.

Všetky stupne formálneho vzdelávania a inštitucionalizované reprezentácie neformálneho vzdelávania považujú vyššie a efektívnejšie financovanie za rozhodujúci faktor pre implementáciu reforiem. V procese transformácie ekonomiky a hlbokých štrukturálnych reforiem, ktorými musela Slovenská republika prejsť od roku 1998 v súvislosti so vstupom do EÚ a potrebou stabilizovať verejné financie, boli finančne náročné investície do oblasti školstva spomalené. Tento stav trval až do roku 2004, kedy sa makroekonomické ukazovatele zlepšili natoľko, že sa prioritne vláda SR začala zaoberať investíciami do ľudských zdrojov a znalostnej ekonomiky, tak ako to vláda Slovenskej republiky deklarovala vo februári 2005 v Národnej lisabonskej stratégii. V predchádzajúcom období neboli vytvorené podmienky pre navýšenie finančných prostriedkov pre rozvoj školstva z verejných zdrojov, ale zároveň sa nevyužili možnosti stimulovať súkromný sektor na podporu odborného vzdelávania a prípravy.

Prostriedky z Európskeho sociálneho fondu sa od začiatku jeho implementácie v januári 2004 stali prostredníctvom programových dokumentov   Sektorový operačný program Ľudské zdroje a Jednotný programový dokument NUTS II Bratislava Cieľ 3  podstatným faktorom prispievajúcim k realizácií týchto reforiem. Práve preto Slovenská republika využíva inštitút tzv. národných projektov, ktoré pomáhajú implementácii reforiem predovšetkým  v oblasti kurikulárnej transformácie, hodnotenia kvality na vstupe a výstupe v rámci stredného vzdelávania, posilnenia výučby cudzích jazykov a celoživotného vzdelávania. Prostredníctvom menších, tzv. dopytovo orientovaných, projektov zámery reforiem realizujú školy, vzdelávacie inštitúcie, samospráva a ďalší  zainteresovaní aktéri.   

2.2   Rozsah vzájomného prepojenia prioritných oblastí členských štátov a spoločných európskych cieľov 

Vo všetkých kľúčových oblastiach reformy vzdelávacieho systému na Slovensku sa dá identifikovať jasný prienik s cieľmi dohodnutými na európskej úrovni. Vzhľadom k prístupovému procesu bolo potrebné reagovať na iniciatívy na komunitárnej úrovni, aby sa Slovenská republika priblížila trendom Európskej únie a prepojili sa niektoré rozhodujúce aspekty národného vzdelávacieho systému s európskym vzdelávacím priestorom. Aj súčasné priority vzdelávacej politiky definované v Národnej lisabonskej stratégii a ďalej rozpracované v Akčnom pláne pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť reflektujú nedefinované prioritné oblasti tak ako ich popisuje dokument „Working together for growth and jobs. A new start for Lisbon strategy.“ schválený Európskou radou na jarnom summite 2005.  

2.2.1 

Správa o pokroku ohľadne Cieľa 1.5 „Najlepšie využitie zdrojov“
 z roku 2004 určila tri kľúčové oblasti vyžadujúce opatrenia pre zvýšenie a zlepšenie investícií do vzdelávacích a školiacich systémov: 1) Inštitucionálne reformy; 2) Vytvorenie motivačných faktorov; 3) Súkromné investície. Pokiaľ ide o inštitucionálne reformy, prebehla decentralizácia výkonu štátnej správy v školstve a decentralizácia systému zriaďovania základných a stredných škôl. Na tento proces nadviazala reforma financovania základného a stredného školstva  s tým, že bol zavedený systém financovania per capita. 

Návrh zákona o výchove a vzdelávaní vytvára podmienky a priestor pre  diverzifikáciu kurikúl prostredníctvom dvojstupňovej tvorby vzdelávacích programov. Rámcové vzdelávacie programy ustanovené ministerstvom školstva budú dotvárané do školských vzdelávacích programov a budú posilňovať tak autonómiu škôl v tejto oblasti. Nový obsah a metódy vzdelávania majú ambíciu efektívnejšie pripravovať absolventov základných a stredných škôl pre pokračovanie vo vzdelávaní a na podmienky meniaceho sa trhu práce. Uľahčuje sa prístup žiakom pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia k základnému a strednému vzdelaniu prostredníctvom nástrojov ako sú sociálne štipendiá, nulté ročníky,
 asistenti učiteľa.
  

Vysokoškolský zákon poskytol autonómiu vysokým školám, ktoré  musia efektívnejšie nakladať s pridelenými zdrojmi, aby zabezpečili kvalitné vysokoškolské vzdelávanie. Očakáva sa preto posilnenie spolupráce vysokých škôl so súkromnou sférou v oblasti kontraktného výskumu ako aj aktívnejšie poskytovanie ďalšieho vzdelávania na trhovom princípe. V tomto smere je ešte nutné zdokonaliť inštitucionálne zabezpečenie kvality. Po uskutočnení komplexnej akreditácie činností vysokých škôl na Slovensku sa identifikujú výskumné univerzity s potenciálom vytvárania centier excelentnosti, čo sa bude zohľadňovať pri rozpise finančných prostriedkov vysokým školám zo štátneho rozpočtu. Návrh zákona o vysokoškolských pôžičkách
 rozširuje systém viaczdrojového financovania vysokých škôl o finančnú spoluúčasť študenta na vysokoškolskom štúdiu. Zjednodušil sa proces vzniku súkromných vysokých škôl, ktoré nie sú už zakladané zákonom, ale postačuje štátny súhlas. 

Spomínaná reforma financovania základných a stredných škôl motivovala regionálnu samosprávu zefektívniť sieť škôl s dôrazom na lepšie využívanie zdrojov. Zavedenie rovnej dane z príjmu vytvorilo podmienky pre príchod zahraničných investorov (napríklad do automobilového priemyslu), ktorých aktivity vyústili do vyššieho dopytu po absolventoch odborného vzdelávania a prípravy a ktorí sa podieľajú na financovaní inštitúcií odborného vzdelávania a prípravy. V súčasnosti sa čaká na zhodnotenie dopadu zavedenia rovnej dane, a aj preto sa neuplatňujú  žiadne priame stimulácie prostredníctvom daňových úľav. Využíva sa len inštitút alokovania časti dane fyzických a právnických osôb vo výške 2%, ktoré môžu tieto subjekty nasmerovať (okrem iného aj prostredníctvom neziskových organizácií) v prospech vzdelávacej inštitúcie podľa  vlastných preferencií. 

Významným zdrojom pre poskytovanie cieleného odborného vzdelávania a prípravy pre nezamestnaných i zamestnaných  je Európsky sociálny fond. Silným motivačným prvkom je aj možnosť participácie v projektoch Socrates a Leonardo da Vinci, ktorými sa nepriamo spolufinancujú aj reformné úsilia škôl ako aj neformálne a informálne vzdelávanie sa pedagógov.   
2.3 Monitorovanie a hodnotenie vzdelávacích stratégií 

Prvé hodnotenie vzdelávacích stratégií Slovenskej republiky z pohľadu Lisabonského procesu sa uskutočnilo počas konzultačného procesu k Memorandu o celoživotnom vzdelávaní a analýzy z tohto obdobia napomohli pri tvorbe predbežných dokumentov formovaniu stratégie celoživotného vzdelávania a pri ex-ante evaluáciách programov spolufinancovaných z Európskeho sociálneho fondu. Podrobné analýzy vzdelávacích stratégií boli vypracovávané s podporou ETF každoročne za roky 2000 až 2003.
 Medzinárodný tím expertov analyzoval stav odborného vzdelávania a prípravy vo väzbe na služby zamestnanosti v roku 2002.
 Ďalšie analýzy boli vypracované na podnet UNDP.

Vo výročných správach v „Správe o stave a úrovni výchovy a vzdelávania v školách a školských zariadeniach Slovenskej republiky“
 ktorú každoročne vypracováva Štátna školská inšpekcia a v „Správe o stave vysokých škôl za príslušný školský rok“, ktoré predkladá ministerstvo školstva, sú hodnotené dopady implementácie vzdelávacích stratégií v počiatočnom odbornom vzdelávaní. Vzhľadom na to, že programové dokumenty Európskeho sociálneho fondu svojimi opatreniami konkretizujú zámery vzdelávacích stratégií Slovenskej republiky, zohráva priebežné monitorovanie realizácie projektov Európskeho sociálneho fondu mimoriadne významnú úlohu najmä pri hodnotení vývoja v ďalšom odbornom vzdelávaní a vzdelávaní pre trh práce. 

Nezávislé analýzy, ktorými sa monitorujú vzdelávacie stratégie, sú vypracovávané organizáciami mimovládneho sektora ako sú Inštitút pre verejné otázky,
 Inštitút pre dobre spravovanú spoločnosť
 a iné.   
3. Realizácia skutočne ucelených a komplexných stratégií celoživotného vzdelávania  

3.1 
Základná politika/opatrenia 

3.1.1
 

Celoživotné vzdelávanie je v  Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky deklarované ako jedna z  priorít rozvoja spoločnosti. Opatrenia na podporu celoživotného vzdelávania sú  súčasťou viacerých koncepčných materiálov a akčných plánov, ktoré boli vypracované a  prijaté v súlade s európskymi trendmi.  Komplexná národná stratégia celoživotného vzdelávania však stále absentuje. V roku 2004 vládou Slovenskej republiky schválená  Koncepcia celoživotného vzdelávania neposkytuje dostatočnú oporu pre koherentnosť politík a nerieši systém financovania celoživotného vzdelávania.

Príprava stratégie celoživotného vzdelávania bude vychádzať zo zámerov predložených EK v strategických materiáloch v posledných rokoch a ciele budú v súlade s prijatými alebo pripravovanými materiálmi. Návrh takejto stratégie bude vychádzať z vládou schváleného dokumentu  Národná lisabonská stratégia, ktorá definuje hlavné priority implementácie modernej vzdelávacej politiky (rieši všetky stupne a formy vzdelávacieho systému) a nadväzujúceho Akčného plánu pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť.

Táto stratégia bude zároveň čerpať z dokumentov, ktoré vláda Slovenskej republiky už schválila: Koncepcia ďalšieho rozvoja vysokého školstva na Slovensku pre 21. storočie,
  Koncepcia celoživotného vzdelávania
, Akčný plán pre oblasť vzdelávanie a zamestnanosť.

Zapájanie kľúčových aktérov a rozvoj partnerstiev na národnej, regionálnej a miestnej úrovni v oblasti celoživotného vzdelávania má na Slovensku nasledovnú štruktúru

· na ministerstve školstva  bola vytvorená Rada ministra pre celoživotné vzdelávanie, Rada ministra pre odborné vzdelávanie a Rada ministra pre Infovek ako koordinačné a poradné orgány ministra školstva, ich členmi sú zástupcovia ministerstiev, sociálnych partnerov, profesijných inštitúcií;

· ministerstvo školstva podporuje rozvoj partnerstva so sektorom vysokých škôl tým, že vytvára podmienky pre fungovanie orgánov reprezentácie vysokých škôl: Slovenskej rektorskej konferencie, Rady vysokých škôl a Študentskej rady vysokých škôl;

· Slovenská rada rodičovských združení a Asociácia riaditeľov sú zapájané do konzultačného mechanizmu k dôležitým materiálom; 

· ministerstvo školstva iniciuje prostredníctvom krajských školských úradov a sociálnych partnerov vytváranie regionálnych a miestnych rád pre celoživotné vzdelávanie, ktoré majú plánovať a koordinovať celoživotné vzdelávanie v súlade s regionálnymi potrebami; 

· vznikajú regionálne kancelárie pre celoživotné vzdelávanie, ktoré napomáhajú vytváraniu regionálnych a lokálnych sietí neformálnych partnerstiev, pričom budú podporovať iniciatívy regionálnych rád pre celoživotné vzdelávanie;
· aktívne sa podporuje myšlienka učiacich sa regiónov, ktoré podporujú siete zainteresovaných aktérov na lokálnej úrovni.

Návrh zákona o výchove a vzdelávaní vytvára podmienky pre  prechod od memorovania  k rozvoju kľúčových spôsobilostí na základných a stredných školách. Predovšetkým je potrebné sa sústrediť na rozvoj spôsobilosti „učiť sa učiť“ namiesto tradičného transmisívneho vzdelávania založeného na encyklopedických vedomostiach. Uskutočnila sa reforma maturitnej a záverečnej skúšky, ktorá sa testovala od roku 2001. Okrem rovnosti príležitostí priniesla povinný maturitný predmet z cudzieho jazyka. Uľahčuje prechod zo sekundárneho do terciárneho vzdelávania. Národná Lisabonská stratégia podporuje vzdelávanie v oblasti základných podnikateľských vedomostí a zručností pre každého absolventa strednej školy. Na úrovni vysokých škôl ide o posilnenie kľúčových spôsobilostí  u absolventov všetkých vysokých škôl (napr. komunikačné, analytické, alebo práca v tíme) ako aj ich rozšírenie podporené  predchádzajúcim štúdiom (jazyky, digitálna gramotnosť, alebo podnikateľstvo). Realizuje sa to aj prostredníctvom reformy sústavy študijných odborov a zavedenie nových študijných programov na VŠ.

Momentálne existuje poradenstvo vo formálnom vzdelávaní (jednostupňové), ktoré sa poskytuje na všetkých stupňoch škôl a pracuje sa na jeho zlepšovaní aj prostredníctvom ďalšieho vzdelávania tzv. výchovných a kariérnych poradcov na školách. Akčný plán pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť bude podporovať prostredníctvom učiacich sa regiónov aj na mieru šité služby a projekty poskytovania celoživotného poradenstva. Zároveň sa vytvoria predpoklady pre budovanie informačného systému o celoživotnom vzdelávaní, obsahujúci podrobné aktuálne informácie o sieti inštitúcií, o programoch, lokálnych a regionálnych podmienkach a prístupe k poradenstvu. Stratégia celoživotného poradenstva by mala byť integrálnou súčasťou stratégie celoživotného vzdelávania.

Systém celoživotného vzdelávania na Slovensku umožňuje 60% absolventom sekundárneho vzdelávania (stredné odborné školy 35%, 25% stredné odborné učilištia) ukončiť vzdelanie s maturitou a tak im dáva možnosť študovať ďalej na vysokej škole pričom zároveň disponujú výučným listom. Ďalších 10% absolventov stredných odborných učilíšť po získaní výučného listu pokračuje v dvojročnom maturitnom nadstavbovom štúdiu.  

V súvislosti so zavedením kreditového štúdia sa umožnilo vysokoškolským študentom vytvárať si také študijné plány, ktoré najviac vyhovujú jeho alebo jej schopnostiam, potrebám a preferenciám. Objem takto zvolených predmetov dosahuje 40%. 

Ďalšie vzdelávanie učiteľov prechádza v súčasnosti zmenami, aby reflektovalo požiadavky znalostnej spoločnosti. Zároveň sa vytvárajú podmienky pre zavedenie kariérneho rastu učiteľa, ktorý úzko súvisí s ďalším vzdelávaním učiteľov. Akčný plán pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť zavádza inštitút klub učiteľov, ktorý vytvára platformu pre identifikáciu potrieb ďalšieho vzdelávania učiteľov na lokálnej úrovni a jej realizáciu aj podporou spolupráce s vysokými školami.

Slovenská republika sa snaží intenzívne využívať informačno-komunikačné technológie (ďalej len „IKT“)  na školách tak, aby sa posilnilo využívanie IKT vo vyučovacom procese a zároveň, aby IKT slúžili aj verejnosti v súlade s princípom otvorenej školy. Na základných a stredných školách pripadá momentálne na jeden počítač 20 žiakov; toto číslo sa bude SR snažiť permanentne znižovať. Prostredníctvom programu INFOVEK sa školy nielen vybavili počítačmi a pripojením na internet, ale aj softvérovými edukačnými balíkmi, ktoré sa využívajú vo vyučovaní. Súčasťou týchto procesov je aj plošné školenie učiteľov základných a stredných škôl tak, aby boli schopní využívať IKT vo vyučovaní. Vytvárajú sa tzv. „IKT triedy“ interaktívne využívajúce prostredie IKT vo vyučovaní Zavŕšil sa proces vytvorenia vysokoškolskej informačnej siete umožňujúcej vysokorýchlostné pripojenie a vstup do svetových informačných a knižničných databáz  - SANET II.  Podporuje sa využívanie  e-learningu  v rámci projektov na vysokých školách. 

Podporujú sa programy integrácie detí z marginalizovaných skupín do štandardného školského prostredia, kde sa využívajú nástroje ako nultý ročník a asistent učiteľa. Vláda Slovenskej republiky schválila  Koncepciu integrovaného vzdelávania rómskych detí a mládeže vrátane rozvoja stredoškolského a vysokoškolského vzdelávania
 (školy s vyučovaním rómskeho jazyka a romistiky). Zaviedol sa systém sociálnych štipendií pre žiakov základných, stredných a vysokých škôl. Vytvárajú sa  podmienky pre individuálnu integráciu zdravotne postihnutých a sociálne znevýhodnených do hlavného prúdu vzdelávania a rozvíja sa systém špeciálno-pedagogického a psychologického poradenstva pre deti a mládež. Poskytujú sa jazykové kurzy slovenského jazyka pre deti migrantov.

Slovenská republika  podporuje všetky aktivity, ktoré vo formálnom ale aj neformálnom vzdelávaní  vytvárajú návyky detí, žiakov, študentov aj dospelých učiť sa, a ktoré smerujú k  zvyšovaniu záujmu verejnosti o celoživotné vzdelávanie. Na vysokých školách existujú  centrá celoživotného vzdelávania, ktoré poskytujú modulové vzdelávacie programy šité na mieru starším zamestnancom (cudzie jazyky, IKT, sociálno-psychologický výcvik atď.). Zároveň pôsobia aj univerzity tretieho veku s veľkým záujmom starších občanov. 

Začala príprava koncepcie novej výučby cudzích jazykov a všeobecnovzdelávacích predmetov na základných a stredných školách. Vypracovali sa cieľové požiadavky pre všetky maturitné predmety pre novú koncepciu maturitnej skúšky. Vytvárajú sa  obsahové a vzdelávacie štandardy  pre všeobecné a odborné vzdelávanie.  Prebehla inovácia sústavy študijných odborov na stredných školách, študijných programov na vysokých školách a zavedenie nových študijných programov na vysokých školách. Podporuje sa rozvoj dištančného vzdelávania. 

Projekty učiacich sa regiónov by mali podporovať vznik sietí všetkých zainteresovaných aktérov. Tieto siete by mali prispieť k trvalému uspokojovaniu potrieb jednotlivcov i všetkých miestnych a regionálnych činiteľov v oblasti celoživotného poradenstva a vzdelávania.

3.1.4


Z práce pracovných skupín A až H založených na podporu dosahovania barcelonských cieľov vyplynuli pre vzdelávaciu politiku na Slovensku cenné impulzy. V novo pripravovanom zákone o výchove a vzdelávaní sa zužitkovali zahraničné skúsenosti pri utváraní kariérových dráh učiteľov a vychovávateľov. Pri príprave externej maturity boli zužitkované medzinárodné skúsenosti a štandardizované testy používané pri maturitnej skúške zodpovedajúce Európskemu referenčnému rámcu jazykov vypracovaný Radou Európy. Uvedomovanie si zaostávania v rozvoji IKT, na ktoré upozornila jednak záverečná správa eEurope+ a aj iné nezávislé iniciatívy viedla k akcelerácii aktivít v tejto oblasti. V priebehu roka 2004 bolo zavŕšené vybavovanie škôl laboratóriami IKT a pripojenie na internet a urýchlilo sa aj tempo preškoľovanie učiteľov základných a stredných škôl v oblasti IKT. Slabinou v tejto súvislosti naďalej zostáva iniciačná príprava učiteľov, kde sa nedostatočne zohľadňuje potenciál IKT a príprava na využívanie e-learningu. Nepochybne výrazným impulzom pre rozvoj e-governance a tým aj pre uvedomovanie si významu IKT pre spoločnosť a s tým súvisiacu potrebu zmien vo vzdelávaní, sa môže stať strategický dokument vlády SR zameraný na rozvoj informačnej spoločnosti, ktorý je plne kompatibilný s Lisabonskou stratégiou.
 

SR v minulosti dosahovala solídne výsledky  v príprave žiakov z matematiky a prírodných vied (napríklad TIMSS 1996) a vykazovala aj solídne podiely štúdia týchto odborov a technických odborov na vysokých školách. Ukazuje sa však, že bude potrebné intervenovať v tejto oblasti jednak v dôsledku zhoršovania indikátorov, ale aj v súvislosti s potrebami znalostnej ekonomiky tak, ako sú reflektované lisabonskými cieľmi. V Národnej lisabonskej stratégii a následne v Akčnom pláne pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť sa preto kladie dôraz na podporu práce s nadanou mládežou  a takisto sa podporuje výchova mládeže k vede.  Koncepcia novej maturitnej skúšky určila povinnosť maturovať z matematiky alebo z prírodovedného predmetu. 

Jeden z hlavných reformných krokov ministerstva školstva bol uskutočnený v oblasti financovania základných a stredných škôl, kde hlavným impulzom pre reformu bolo zefektívnenie vynakladania financií na žiaka z verejných zdrojov prostredníctvom financovania per capita. Príklady dobrej praxe pri využívaní fiskálnych stimulov na podporu celoživotného vzdelávania však zatiaľ neboli využité. Impulzy na podporu otvárania vzdelávacieho prostredia a výchovy k aktívnemu občianstvu sú mimoriadne citlivo vnímané a nový zákon o výchove a vzdelávaní má za cieľ podporiť zmeny v školstve aj v tomto zmysle. Pestovanie zmyslu pre dobrovoľníctvo, ktoré je jedným z pilierov rozvoja aktívneho občianstva, nie je súčasťou štandardnej výchovy v rodinách ani školách. Vyrastá skôr z prostredia náboženských, skautských a charitatívnych spolkov, ktoré u nás vznikali až po roku 1989. Ukazuje sa však, že nedostatočná orientácia v problematike v zmysle identifikácie vhodných nástrojov zmeny ako aj neexistencia vhodných indikátorov bude vyžadovať investície do výskumu. Rezortná koordinačná skupina pre európske záležitosti ministerstva školstva po zozbieraní podnetov od reprezentantov pracovných skupín A-G a následne aj v súvislosti  s prijatím Kodanskej deklarácie a Maastrichtského komuniké podporuje myšlienku zvolať celonárodnú konferenciu k odbornému vzdelávaniu a príprave na validizáciu opatrení navrhovaných na realizáciu v súvislosti s európskymi iniciatívami, ale aj na prediskutovanie dopadu navrhnutej pracovnej verzie zákona o výchove a vzdelávaní na systém odborného vzdelávania a prípravy.
3.2 
Prekážky a oblasti vyžadujúce ďalší rozvoj 

Slovenská republika má čiastkové koncepcie a stratégie, ale neexistuje komplexná národná stratégia celoživotného vzdelávania. Tá bude schválená do konca tohto roka. Bude potrebné realizovať priority  Národnej lisabonskej stratégie v oblastiach vzdelávania a zamestnanosti po stabilizácii a zabezpečení udržateľnosti verejných financií. Nástrojom k tomu bude implementácia Akčného plánu pre oblasť Vzdelávanie a zamestnanosť, kde sa stanovili konkrétne a merateľné ciele,  ktoré sa budú odpočtovať k 31.12.2005 a 31.8.2006. 

4. Reformovanie vysokoškolského vzdelávania

Reformné zámery vo vysokoškolskom vzdelávaní po roku 2000 boli obsiahnuté v Koncepcii ďalšieho rozvoja vysokého školstva na Slovensku pre 21. storočie, prijatej vládou SR  v auguste  2000. Tá vo svojej štruktúre detailne pomenovala silné a slabé stránky vysokého školstva na Slovensku, ktoré vzápätí doplnila i víziami vysokého školstva pre 21. storočie.

Koncepcia vytipovala dvanásť kľúčových oblastí  života vysokých škôl na Slovensku, ktoré prešli alebo v najbližšom období budú prechádzať zásadnými zmenami a ktoré sa stali obsahom legislatívneho riešenia v  zákone o vysokých školách.

4.1 Základná politika/opatrenia

Vo vysokoškolskom systéme vzdelávania na Slovensku boli implementované hlavné myšlienky Bolonskej deklarácie

· jednoduchý, prehľadný a navzájom porovnateľný systém titulov;

· dva cykly (pregraduálny a graduálny) s troma stupňami vysokoškolského vzdelávania  (bakalárske, magisterské a doktorandské);

· vzdelanie získané absolvovaním prvého stupňa (trvajúce aspoň 3 roky) je plnohodnotným vysokoškolským vzdelaním;

· kreditový systém štúdia spočívajúci na princípoch ECTS a automatické vydávanie dodatku k diplomu (v slovenskom jazyku a vo svetovom jazyku ) absolventom štúdia od roku 2005;

· európska dimenzia obsahu vzdelávania, mobilita študentov, učiteľov a ostatných zamestnancov.

Pre zlepšovanie konkurencieschopnosti a atraktívnosti európskeho vysokoškolského vzdelávania po celom svete treba v Slovenskej republike poskytovať študijné programy v cudzom jazyku (pravdepodobne ním bude angličtina). Vyššia mobilita vysokoškolských pedagógov ako aj študentov v rámci EÚ uľahčí jazykovú diverzitu v Európskom vysokoškolskom priestore a tým rozšíri možnosti mimoeurópskych študentov študovať vo svetovom jazyku.  

Na podporu vysokoškolského vzdelávania a inovácií došlo v zákone k zavedeniu  dvoch kategórií vysokoškolských ustanovizní: univerzitné vysoké školy poskytujúce študijné programy vo všetkých troch stupňoch a odborné vysoké školy, poskytujúce prevažne študijné programy prvého stupňa. Univerzitné vysoké školy môžu v rámci procesu komplexnej akreditácie činnosti vysokých škôl ašpirovať o zaradenie do kategórie výskumná univerzita, ktoré budú kumulovať ľudský i finančný kapitál a vytvárať tak priestor pre vznik centier excelentnosti.

Bol vypracovaný strategický plán rezortu školstva pre oblasť informačných technológií, ktorý si vypracovala aj každá vysoká škola. Vytvárajú sa podmienky pre zlepšenie personálneho zabezpečenia oblasti informačných technológií na vysokých školách. Hlavným cieľom je podstatné zrýchlenie a skvalitnenie akademickej počítačovej siete SANET, prístup študentov k počítaču zapojenému na internet, vytvorenie navzájom prepojeného systému knižníc vysokých škôl a vytváranie podmienok pre využívanie informačných technológií ako prostriedok organizácie vzdelávania, ale aj ako metodický prístup vo vzdelávaní (virtuálne univerzity, dištančné vzdelávanie, e-learning).

Na podporu štrukturálnych zmien na univerzitách s cieľom zlepšenia vzdelávacích a inovačných procesov, ako aj interných riadiacich kapacít zrušil zákon právnu subjektivitu jednotlivých zložiek vysokej školy – fakúlt – a tak zefektívnil riadenie celej vysokej školy. Zavedením kreditového systému vysokoškolského štúdia dostal študent možnosť sám si vytvárať profil štúdia, ktorý najviac vyhovuje jeho záujmu a potrebám. Problém štruktúry slovenských vysokých škôl je v jeho inštitucionálnej rozdrobenosti (2O verejných vysokých škôl, 4 súkromné a 3 štátne), ktorá malým vysokým školám nedovoľuje naplno využiť potenciál systému kreditového štúdia a ani nedokážu naakumulovať „kritické množstvo“ vedeckého potenciálu a finančných zdrojov pre plnohodnotný výskum a vývoj. V súčasnosti sú už vyvinuté mechanizmy motivujúce vysoké školy spájať sa.   

V postavení vysokoškolského učiteľa boli uskutočnené viaceré legislatívne zmeny, ktorými sa systém odmeňovania zamestnancov presunul do kompetencie vysokej školy. Legislatívne sa zadefinovali všetky pracovné zaradenia a funkčné pozície vysokoškolských učiteľov, ktoré sa obsadzujú výberovým konaním, osobitne „docent“ a „profesor“. 

Realizovala sa zásadná reforma v oblasti financovania vysokého školstva, keď sa rozpočtová forma hospodárenia štátnych vysokých škôl zmenila  na verejné vysoké školy s charakterom verejnej neziskovej organizácie (okrem vojenských, policajných a zdravotníckych vysokých škôl). Podstatnú časť finančných prostriedkov na jej činnosť poskytuje štát formou príspevku, istú časť prostriedkov na svoju činnosť si získava z mimorozpočtových zdrojov -  zaviedol a podporuje sa systém viaczdrojového financovania verejných vysokých škôl. Oddelilo sa financovanie sociálneho zabezpečenia študentov  od financovania hlavných aktivít vysokých škôl.

Vytvára sa funkčný systému hodnotenia kvality v oblasti vzdelávania založený na kombinácii akreditácie ako uznania spôsobilosti vysokoškolskej inštitúcie poskytovať  študijné programy, komplexnej akreditácie ich činností a evaluácie ako hodnotenie kvality vzdelávacej inštitúcie. Tieto spôsoby hodnotenia kvality budú inštitucionálne odčlenené. V rámci tohto cieľa by vysoké školy  mali od 1. septembra 2005 prijímať uchádzačov len na štúdium v akreditovaných študijných programoch. V napĺňaní tohto cieľa sa zapájame do európskej spolupráce v oblasti zabezpečovania kvality vysokoškolského vzdelávania s cieľom vyvinúť porovnateľné kritériá a metodológie v tejto oblasti. Aktívne sa vytvára konkurenčné prostredie ako stimul zvyšovania kvality práce vysokých škôl – možnosti predkladania rozvojových projektov vysokých škôl 

Vytvorili sa podmienky pre rozširovanie prístupu k vysokoškolskému vzdelávaniu a rozširuje sa možnosť študovať  na prvom stupni vysokoškolského vzdelávania otváraním stále väčšieho počtu bakalárskych študijných programov reflektujúc potreby zamestnávateľov a nové požiadavky trhu práce. Uvažuje sa o zefektívnení spôsobu prijímacieho konania najmä pre prvý stupeň vysokoškolského štúdia, ktorému napomáha aj realizácia jednotnej maturity pre absolventov stredných škôl na celom Slovensku. 

Takmer na každej vysokej škole sú zriadené centrá celoživotného vzdelávania, ktoré poskytujú modulové kurzy a školenia pre potreby širšej odbornej verejnosti resp. záujemcom, ktorí si zvyšujú svoju kvalifikáciu vzhľadom na meniace sa podmienky trhu práce. Slovenská republika nemá zatiaľ vypracovaný systém prenosu kreditov zo systému neformálneho vzdelávania do terciárneho  školy.
4.1.7


Priebežne sa vytvára a rozvíja partnerstvo vysokých škôl so štátnymi, verejnými a podnikateľskými organizáciami so zameraním na aktualizáciu obsahu výučby, podporu spoločenského rozvoja základného a aplikovaného výskumu, pre rozširovanie ponuky ďalšieho vzdelávania pre absolventov vysokých škôl a stredných škôl - odborníkov z praxe, vytváranie podmienok pre ich celoživotné vzdelávanie. Poskytovanie ďalších služieb verejnosti (sociálnych, kultúrnych, zdravotných, športových a ďalších) sa stalo súčasťou poslania vysokoškolských ustanovizní.

Z časti prostriedkov Európskeho sociálneho fondu bude Slovensko podporovať spájanie regionálnych aktérov do partnerstiev, ktoré budú reflektovať potreby regiónu a v spolupráci vysoká škola – podnik – stredná odborná škola - regionálna samospráva (tzv. „učiace sa regióny“) a vytvárať na mieru šité programy celoživotného vzdelávania a poradenstva. Zároveň sa z týchto zdrojov bude podporovať transfer technológií ako aj mobilita výskumných pracovníkov do priemyselných podnikov. V tomto smere sa Slovensko snaží efektívne využívať prostriedky zo štrukturálnych fondov a dosiahnuť výsledky s vysokou pridanou hodnotou.

4.2 
Prekážky a oblasti vyžadujúce ďalší rozvoj

Súčasné problémy vysokého školstva na Slovensku, možno zhrnúť do nasledujúcich bodov:

· potreba zrýchlenia implementácie zásadných zmien zavedených zákonom o vysokých školách z roku 2002 najmä v oblasti zabezpečenia kvality

· potreba zvýšenia kvality riadenia verejných vysokých škôl

· potreba posilniť stimuly na udržanie a pritiahnutie vysokokvalitných učiteľov;

5. 
Zvyšovanie kvality a atraktívnosti odborného vzdelávania a prípravy

5.1   Základné politiky

Jedným z dôležitých prvkov v odbornom vzdelávaní a príprave je zvyšovanie jeho kvality a efektivity ako aj absolventov tohto systému. Túto snahu odzrkadľuje aj dokument „Úlohy Národného programu kvality na roky 2004-2005 v rezorte školstva“. Orientácia odborného vzdelávania a prípravy na kvalitu znamená nielen zavedenie náročných vzdelávacích štandardov, ale tiež vypracovanie a najmä zavedenie systému akreditácie, certifikácie a monitorovania výsledkov. Všeobecne bude znamenať vyššie nároky na hodnotenie výstupov odborného vzdelávania. Sústredenie sa na kvalitu je veľmi dôležité aj v súvislosti s ďalšími dvoma charakteristikami zmien systému odborného vzdelávania a prípravy, ktorými sú

· zavedenie systému flexibilného odborného vzdelávania a prípravy, ktoré počíta so zmenami na trhu práce a v zamestnanosti vôbec, počíta s potrebou ďalšieho vzdelávania v priebehu produktívneho veku a má v sebe zabudovanú schopnosť adaptácie na vývoj i na diferencované odvetvové aj regionálne potreby;

· decentralizácia kompetencií v riadení odborného vzdelávania, ktorá sa dotýka najmä rozhodovania o štruktúre odborného vzdelávania a rozdeľovania finančných prostriedkov.

Systém sebahodnotenia škôl bude zabezpečený prostredníctvom správ riaditeľa školy o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach škôl a školských zariadení pre zriaďovateľa a radu školy.

Vysoko reformný zákon o   štátnej správe v školstve a školskej samospráve
 zabezpečil

· decentralizáciu zriaďovania škôl pričom zaradenie do siete možno chápať aj ako určitý spôsob akreditácie výchovno-vzdelávacej inštitúcie;

· naštartovanie procesu vytvárania sietí škôl reflektujúcej potreby regionálneho trhu práce;

· podmienky pre reformu financovania regionálneho školstva.

Pre formálne odborné vzdelávanie a prípravu na stredných školách bol vypracovaný Štandard stredoškolského odborného vzdelávania a výchovy v Slovenskej republike.
 Zároveň sa pripravujú vzdelávacie štandardy na priebežné a výstupné hodnotenie kvality výchovno-vzdelávacieho procesu. V súvislosti s obsahom vzdelávania sa postupne pristupuje ku komplexnej kurikulárnej transformácii, pripravujú sa nové vzdelávacie programy, učebnice a študijné materiály s moderným obsahom rešpektujúcim i európsku dimenziu vo vzdelávaní. Na podporu tvorby nových vzdelávacích programov bola na národnej úrovni vydaná metodika „Kurikulum stredného odborného vzdelávania“. 

Prebehli pilotné projekty pre  žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia, predovšetkým zavedenie funkcie asistenta učiteľa pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Od  1. júna 2004 sa žiakom stredných škôl zo sociálne znevýhodneného prostredia poskytujú sociálne štipendiá vo výške závisiacej od ich výsledkov. Boli prijaté opatrenia pre minoritné jazykové skupiny, ktoré prostredníctvom doplnkových školení slovenského jazyka ako vzdelávacieho jazyka  zrovnoprávňujú deti prisťahovalcov a utečencov v oblasti prístupu ku vzdelaniu.
 
Pôsobenie a príchod strategických investorov predovšetkým v oblasti automobilového priemyslu vytvára väzbu odborného vzdelávania a prípravy priamo na výučbu nových pracovných postupov a technológií, ktoré absolvent odborného vzdelávania a prípravy môže využiť bezprostredne po ukončení školy u zamestnávateľa. Pre absolventa spojenie odborného vzdelania v študijnom odbore s možnosťou pokračovať ďalej vo vysokoškolskom štúdiu pridáva na atraktivite odborného vzdelávania a prípravy.  

Nová koncepcia maturitnej a záverečnej skúšky, ktorá po tom ako bola odskúšavaná na pilotných školách prvýkrát prebehla v  školskom roku 2004/2005 na všetkých školách odborného vzdelávania a prípravy. Táto koncepcia reaguje na požiadavky externého prostredia vyžadujúceho porovnateľné štandardy získaných vedomostí a zručností. Vzhľadom k uniformite písomnej časti maturitnej skúšky sa stáva aj nástrojom zabezpečenia rovnosti vo vzdelávacom systéme.  

Z hľadiska prepojenia odborného vzdelávania a prípravy s požiadavkami trhu práce sú významné nasledujúce skutočnosti

· témy na teoretickú časť odbornej zložky a praktickú časť odbornej zložky maturitnej skúšky rešpektujú potreby budúcich odberateľov (vysoké školy, zamestnávatelia) a vychádzajú zo spolupráce vzdelávacích, metodických a výskumných inštitúcii jednotlivých rezortov a sociálnych partnerov v odbornom vzdelávaní a príprave;

· vyššie uvedení odberatelia sa môžu zúčastňovať pri maturitných skúškach aj záverečných skúškach;

·  profesijné komory sa vyjadrujú k témam na písomnú a praktickú časť záverečnej skúšky.

Získanie dokladu o vzdelaní predstavuje dôležitý referenčný bod pre zamestnávateľov a jednotlivcov na trhu práce. V súvislosti s transformáciou ekonomiky a požiadavkou adaptability pracovnej sily rastie počet obyvateľov, ktorí získavajú kompetencie vo formálnom i neformálnom vzdelávaní. Preto sa pripravuje prehodnotenie systému uznávania dokladov o vzdelaní, nový postup uznávania výsledkov formálneho a neformálneho vzdelávania, ktoré by vyústilo do získavania formálnych certifikátov a osvedčení. Jednou z možností je realizácia vzdelávania formou modulového prístupu a zodpovedajúceho kreditného systému, ktorý má zaviesť európsky systém prenosu kreditov v odbornom vzdelávaní a príprave (ECVET).

Oblasti vzdelávania starších pracovníkov sa začína venovať veľká pozornosť, nakoľko dôchodková reforma na Slovensku  predlžuje vek odchodu do dôchodku. V strednodobom horizonte budú  na slovenskom  trhu práce desiatky tisíc osôb, ktoré by tam podľa doterajšieho dôchodkového systému neboli. V súčasnosti sú tieto osoby vo veku, kedy sa im už nezdalo efektívne investovať do rozvoja svojich kompetencií, v očakávaní dôchodku v kratšom horizonte. Jedinou alternatívou vyrovnania sa s týmto stavom je vytvorenie otvoreného a ľahko prístupného systému ďalšieho vzdelávania starších pracovníkov. Existujúce mechanizmy zahŕňajú  vzdelávanie starších pracovníkov prostredníctvom centier celoživotného vzdelávania na vysokých školách.   
V súčasnosti prebieha rozširovanie všeobecnej zložky odborného vzdelávania. V rámci zavedenia novej maturitnej skúšky nastalo priblíženie všeobecného vzdelávania na všetkých typoch stredných škôl. Novou maturitnou skúškou sa vytvorili podmienky pre rozširovanie prístupu k vysokoškolskému vzdelávaniu a prebieha rozšírenie prístupu (otváraním stále väčšieho počtu bakalárskych študijných programov) k prvému stupňu vysokoškolského vzdelávania. Zavedenie bakalárskeho stupňa vysokoškolského štúdia, ktoré je orientované predovšetkým na získavanie praktických zručností, je viac napojené na odborné vzdelávanie a prípravu a tým atraktívnejšie pre jeho absolventov. Úspešné absolvovanie maturitnej skúšky zaručuje spravodlivejší prístup k vysokoškolskému štúdiu. 

Po niekoľkých pilotných projektoch je  potrebné systémovo zlepšiť podmienky pre štúdium a prípravu na povolanie žiakov so špeciálnymi potrebami v bežných stredných školách nasledovne

· odbornou prípravou učiteľov v rámci ich pregraduálnej prípravy a ďalšieho vzdelávania;

· stanovením   opatrení  na zlepšenie efektivity práce s nadanými žiakmi, kde  voči doterajším modelom orientovaným predovšetkým na žiaka, sa pozornosť sústredí viac na učiteľov, ktorí rozvíjajú záujem študentov o predmet buď na vyučovaní alebo formou rôznych nástrojov rozvoja nadania
;

· zavedenie funkcie asistenta učiteľa pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami na stredných školách a reálnej možnosti jej uplatnenia (finančné zdroje);

· zvýraznenie potreby a využívania špeciálno-pedagogického poradenstva a intervencií pre žiakov so zdravotným postihnutím a ich učiteľov na stredných školách bežného typu; 

· zabezpečenie dostatku kompenzačných pomôcok.
Prebiehajúca a následná reforma cieľov a obsahu odborného vzdelávania a prípravy v Slovenskej republike je založená najmä na zmene od osvojovania si veľkého objemu faktov k rozvoju kľúčových spôsobilostí, na posilnení dôrazu výučby odbornej konverzácie v cudzích jazykoch, informačnej a komunikačnej gramotnosti. V oblasti odborného vzdelávania a prípravy sa ťažisko presúva od úzko špecializovaných k široko profilovým odborom, zvyšuje sa dôraz na vnútornú diferenciáciu a individualizáciu vzdelávania s ohľadom na špecifické potreby žiakov. Reforma ukončovania stredoškolského štúdia sa orientuje do oblasti záverečných a maturitných skúšok zavadzaním vyššej objektivity, písomnej a praktickej časti skúšky, pri ktorých budú mať významné miesto aj zamestnávatelia a subjekty zainteresované na odbornom vzdelávaní a príprave. Prostredníctvom národného projektu o tvorbe otvoreného systému celoživotného vzdelávania sa zároveň prispeje k prepojenosti medzi odborným vzdelávaním a prípravou a súčasnými a budúcimi potrebami trhu práce.

5.2 
Prekážky a oblasti ďalšieho pokroku

Ako hlavné prekážky v pokroku tejto oblasti Slovenská republika identifikovala nasledovné

· problémy s akceptovaním bakalárskeho stupňa vzdelania zamestnávateľmi;

· nedostatočne včasná identifikácia zmien kvalifikačných potrieb na trhu práce.

6.
Zosúladenie európskeho rozmeru vzdelávania a odbornej prípravy

6.1 Zvýšenie mobility pomocou odstraňovania prekážok a aktívnej podpory

6. 1.1

Zákonom č. 48/2002 Z. z. o pobyte cudzincov  bola uľahčená mobilita občanov najmä z členských štátov Európskej únie do Slovenskej republiky, a to tým, že policajný útvar udelí cudzincovi povolenie na prechodný pobyt na účel činnosti podľa osobitných programov na štúdium, na výskumnú, vedeckú, lektorskú alebo umeleckú činnosť alebo ak to  vyplýva z programov vlády Slovenskej republiky. V Slovenskej republike bola vytvorená národná štruktúra - Stredisko na uznávanie dokladov o vzdelaní, svoju činnosť rozvíja aj Národné centrum Europass.
Prekážky v mobilite spôsobujú aj problémy s transparentnosťou kompetencií a kvalifikácií zapríčinené roztrieštenosťou systému odborného vzdelávania a prípravy. V Slovenskej republike existuje až 1300 učebných a študijných odborov; počet v krajinách Európskej únie sa pohybujú od 400 do 700 učebných a študijných odborov.

6.1.2 
Ministerstvo školstva pozitívne hodnotí fakt, že komunitárne programy Socrates II a Leonardo da Vinci II sú zastrešené jednou organizáciou, ktorou je Slovenská akademická asociácia pre medzinárodnú spoluprácu. 

Virtuálna mobilita, ktorá sa spája s použitím nových informačných a komunikačných technológií ako alternatívy fyzickej mobility a dopravy a realizuje sa najmä ako e-work (telework), e-business & e-commerce, e-services (e-government services, e-learning, telemedicine, atď.). Jej realizácia závisí od rozšírenia možností napojenia na internet. V súčasnosti sa pripravuje niekoľko opatrení na vládnej úrovni, ktoré majú rozšíriť informatizáciu škôl, domácností, štátnej správy a samosprávy. Tieto opatrenia sú súčasťou Akčného plánu pre oblasť informačnej spoločnosti, ktorý nadväzuje na vládou schválenú Národnú Lisabonskú stratégiu.

Na Slovensku je virtuálna mobilita zatiaľ len v zárodkoch uplatňovaná v niektorých projektoch realizovaných vysokými školami (virtuálne univerzity) a Štátnym inštitútom odborného vzdelávania (cvičné firmy). Väčšej publicity sa dostalo aj iniciatíve CEDEFOPu TT-net, čo je virtuálna sieť inštitúcií a odborníkov zaoberajúcich sa vzdelávaním a prípravou učiteľov. Veľmi málo sa táto forma systematicky využíva napr. v práci výskumných alebo riadiacich pracovníkov v oblasti vzdelávania (napr. zapojením do virtuálnych sietí a diskusných fór či skupín). 

6.1.3
V slovenskom kontexte je potrebné vyzdvihnúť úlohu mobility v komunitárnych programoch, pretože v rámci formálneho a neformálneho vzdelávania plní strategickú funkciu najmä s ohľadom na počet vysielaných a prijímaných. Treba však konštatovať, že mobilita najmä vysokoškolského učiteľa nie je dostatočne zohľadnená v jeho kariérnom raste. V rámci programu Socrates/Comenius sú na národnej úrovni podporované projekty na prípravu budúcich učiteľov a zároveň majú učitelia a iní pedagogickí pracovníci možnosť zúčastniť sa na ďalších kurzoch, a tým sa ďalej vzdelávať.

  V tejto oblasti sa aktivity zameriavajú na

· spoluprácu s národnými kanceláriami programov Socrates a Leonardo da Vinci pri skvalitňovaní poradenského servisu školám a ich významnejšom zapojení do programov európskej spolupráce;

· transfer skúseností získaných v partnerstvách v rámci programov Socrates, Leonardo da Vinci (napr.: SOLT, ESIST, ESDP, MeCMAP, ACC MEAS, eFashion).

6.1.4
Záujem o zahraničnú mobilitu je v tejto oblasti veľký a každoročne Slovensko nakontrahuje celý globálny grant poskytnutý Európskou komisiou. Popularite mobilitných projektov v programe Leonardo da Vinci napomáha aj decentralizované riadenie tejto procedúry.

Na druhej strane sa zatiaľ nepodarilo dostatočne aktivizovať najmä lokálnu samosprávu a podnikovú sféru na podporu mobility, hoci to bola jedna z národných priorít programu Leonardo da Vinci v uplynulých rokoch. 

6.1.5
Základným problémom a nedostatkom sú chýbajúce koncepcie na celoštátnej úrovni, ktoré by určovali základné rámce, ale aj finančnú podporu, ktorú môžu získať aktivity zamerané na medzinárodnú alebo nadnárodnú spoluprácu inštitúcií a jednotlivcov.

Vzhľadom na obmedzené finančné zdroje zo štátneho rozpočtu výrazne absentuje  národný fond na podporu mobility, keďže je zrejmé, že pri súčasnej ekonomickej a sociálnej situácii obyvateľstvo Slovenskej republiky zväčša nie je schopné financovať takéto aktivity zo súkromných zdrojov, resp. sa mobilita stáva len aktivitou pre “elitu”. Tak mobilita stráca pôvodný zámer, ktorým bolo rozširovanie možností uplatnenia pracovnej sily na jednotnom európskom trhu práce.

6.2 Konsolidácia európskej dimenzie vzdelávania

6.2.1

Pokiaľ ide o posilňovanie európskej dimenzie vo vzdelávaní, v stredoškolskom štúdiu sa realizujú viaceré projekty, napr. projekt overovania nového študijného odboru gymnázia so zameraním na európske štúdiá, projekt bilingválneho gymnázia višegradskej štvorky v Čadci, experimentálne overovanie európskeho jazykového portfólia, vypracovávanie jazykových portfólií v súlade s ostatnými členskými štátmi EU a ďalšie. Inovuje sa obsah jednotlivých učebných predmetov s cieľom implementovať a posilniť v učive prvky európskej dimenzie vo vzdelávaní, a to najmä v spoločenskovedných predmetoch. 

6.2.2 

Ministerstvo školstva pripravuje Stratégiu vyučovania cudzích jazykov v základných a stredných školách, ktorá stanoví cieľ, aby absolventi  stredných škôl ovládali minimálne 2 cudzie jazyky. Okrem iného je jedným z cieľov zlepšenie systému ďalšieho vzdelávania učiteľov, zabezpečenie informovanosti učiteľov cudzích jazykov o najnovších trendoch a metódach v jazykovom vzdelávaní a požiadavka využívať tieto poznatky v praxi.

V učebných osnovách/kurikulách na základnej a strednej škole sa uvažuje o

· posilnení multikultúrnosti;

· posilnení jazykovej pripravenosti;

· účasti na meraní a komparácií výsledkov;

· dosiahnutí kompatibility maturitných skúšok;

· priblížení školskej štruktúry ostatným členským štátom EÚ na základe požiadaviek ISCED;

· dosiahnutí porovnateľnosti kurikulárnych dokumentov v rámci EÚ.

V niektorých metodicko-pedagogických centrách sa uskutočňuje príprava učiteľov zameraná na vyučovanie základov ekonomického myslenia novými modernými vyučovacími metódami s cieľom lepšieho porozumenia znalostnej ekonomiky, na vzdelávanie výchovných poradcov základných a stredných škôl v oblasti prípravy absolventov škôl na európsky trh práce a celoživotné vzdelávanie, na chápanie európskej dimenzie kariérneho poradenstva.

Ďalšou oblasťou posilňovania európskej a interkulturálnej dimenzie je vzdelávanie učiteľov základných a stredných škôl v oblasti aplikácie IKT do jednotlivých predmetov s cieľom aktívne využívať IKT vo vyučovaní, na zapájanie sa škôl a jednotlivcov do medzinárodných projektov a na rozšírenie využitia informácií dostupných na internete pre potreby vyučovania. 

6.2.3 

Je potrebné dosiahnuť pokrok v týchto oblastiach

· vzdelávanie učiteľov, ich kariérny rast,

· sociálne a spoločenské postavenie učiteľa,

· v školskej legislatíve,

· vo väčšej účasti rodičov a ostatnej verejnosti na správe škôl a otázkach vzdelávania,

· vo využívaní škôl ako vzdelávacích centier v sídle školy v súlade s princípom otvorenej školy,

· vo zvýšení výchovy žiakov k chápaniu umenia.
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